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Resumen
En la práctica docente diaria, se debe tener conciencia, de los diferentes estilos de aprendizaje de nuestros estudiantes, porque nos servirá para generar estrategias, las cuales permitirán el alcance del conocimiento progresivamente. La presente investigación tiene como objetivo determinar cuál es el estilo de aprendizaje predominante de los estudiantes del medio superior de la UAC en un ambiente mediado por las TIC. Para comenzar se hace una revisión de conceptos de ambas cosas. Se pretende realizar un estudio estadístico sobre sus preferencias en Estilos de Aprendizaje y otro en el uso de las TIC, diseñando y seleccionando los cuestionarios adecuados podremos determinar y comparar la manera en que los alumnos utilizan las TIC de acuerdo a sus Estilos de Aprendizaje dominantes. 
El poder identificar cuáles son los estilos de aprendizaje conllevara a rediseñar planes de estudios basados en competencias y estrategias adecuadas para el mejor aprovechamiento, logrando los objetivos propuestos y así relacionarlos con el uso de las TIC. 
Palabras clave: TIC, estilos de aprendizajes, cuestionario VAK y VARK, medio superior.
Abstract
In everyday teaching practice, one must be aware of the different learning styles of our students, because it will serve to generate strategies, which will allow the reach of knowledge progressively. The present research aims to determine the predominant learning style of students in the UAC higher education environment in an environment mediated by ICTs. To begin with, there is a revision of concepts of both. It is intended to carry out a statistical study on their preferences in Learning Styles and another in the use of ICT, designing and selecting the appropriate questionnaires we will be able to determine and compare the way in which the students use ICT according to their dominant Learning Styles.
Being able to identify learning styles will lead to the redesign of curricula based on competencies and adequate strategies for the best use, achieving the proposed objectives and thus relate them to the use of ICTs.
Key words: ICT, learning styles, VAK questionnaire, upper medium(high school).
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Introducción
El  avance tecnológico ha revolucionado nuestra vida; estamos inmersos en una nueva era del conocimiento. Como docentes es necesario empezar a cambiar nuestra forma de enseñar  si queremos formar jóvenes exitosos para la vida. En la práctica docente diaria, se debe tener conciencia, de los diferentes estilos de aprendizaje de nuestros estudiantes, porque nos servirá para generar estrategias, las cuales permitirán el alcance del conocimiento progresivamente. Para el profesor, los estilos de aprendizaje pueden ser una forma de investigar, porque se convierten en guías de los mecanismos para el construir del rompecabezas educativo, por medio de un proceso multidireccional, participativo y centrado en el estudiante. Sabemos que en nuestro estilo de aprendizaje influyen muchos factores, pero uno de los más importante es el relacionado con la forma en que seleccionamos y representamos la información. Con el uso de las Tecnologías de información y comunicación (TIC), el ámbito educativo demanda nuevas métodos de enseñanza, así como la actualización de los recursos de aprendizaje mas todo lo que usamos en clases, y relacionándola con los estilos de aprendizajes debemos considerar cada diferencia en el momento de plantear estrategias de enseñanza, de manera que se las tenga en cuenta, con el fin de lograr un mejor rendimiento académico de todos los estudiantes.

En este trabajo se pretende identificar los estilos de aprendizaje en ambientes mediados por TIC en la Educación Media Superior. Se propone realizar esta investigación con una población estudiantil perteneciente a la Escuela preparatoria Dr. Nazario V. Montejo Godoy de la Universidad Autónoma de Campeche. El poder identificar cuáles son los estilos de aprendizaje de nuestros estudiantes conllevara a rediseñar planes de estudios basados en competencias y estrategias adecuadas para el mejor aprovechamiento logrando los objetivos de la enseñanza- aprendizaje actual y poder relacionarlos con el uso de las tecnologías de Información y Comunicación. 

Hoy en día es casi inevitable que el ambiente de aprendizaje este mediado por las TIC, cuando queremos lograr un aprendizaje efectivo no se debe descuidar la atención en la forma de aprender de nuestros estudiantes, en su diversidad cognitiva. Según (Fantini, 2008) Esto podemos analizarlo desde los Estilos de Aprendizaje ya que se definen como “los rasgos cognitivos, afectivos y fisiológicos, que sirven como indicadores, de cómo los estudiantes perciben, interaccionan y responden en sus ambientes de aprendizaje”. Concordamos que las personas piensan, sienten, aprenden y se comportan de manera diferente, cada diferencia debe ser considerada en el momento de plantear estrategias de enseñanza, de manera que se las tenga en cuenta, con el fin de lograr un mejor rendimiento académico.

Catalina (Alonso, 1999), en “Estilos de Aprendizaje” afirma que: “Cuando la computadora lo que hace es repetir los esquemas de la docencia tradicional centrada en el profesor, no se tienen en cuenta los estilos de aprendizaje de los alumnos. Pero, sin embargo, cuando se preparan contenidos con caminos de aprendizaje plurales a elección del alumno, los estilos de aprendizaje se convierten en un elemento más a tener en cuenta en el diseño” 

 (Orellana, Bo, & Belloch, 2010) opina que el conocimiento sobre las formas particulares de aprender posibilita que los individuos organicen sus procesos de aprendizaje de manera eficaz. Para lograr un mayor beneficio en la enseñanza y evaluación debemos familiarizarnos con sus Estilos de Aprendizaje. Ya que todos los estudiantes aprenden de maneras diferentes. Los docentes debemos asociar el éxito de lo que aprenden nuestros estudiantes con sus estilos de aprendizaje, por lo que tenemos que prepararnos para adoptar tipos de materiales e instrucción que coincidan de la mejor manera con la que aprenden. Como señala (Montgomery, 1995) la utilización de programas multimedia implica ventajas para los estudiantes que tienen estilos de aprendizaje diferentes a los que se utilizan en la enseñanza tradicional. Las habilidades son diferentes y queremos enfocarnos en como los estudiantes aprenden con la utilización de las TIC; no solo el aprender de manera general.

Como señala (Yazon & Mayer-Smith, 2002) la utilización de la tecnología potencia un pensamiento diferente sobre la enseñanza y el aprendizaje, siempre que este no sea una simple reproducción del viejo modelo (dirigido por el profesor) con un nuevo medio tecnológico (Harris, 1999), sino un aprendizaje centrado en el estudiante.

Pero ¿que son los estilos de aprendizaje? Podemos tener muchas definiciones y nos basaremos en autores como Kolb (1976), Hunt(1978), Dunn y Dunn (1978), Keefe (1979 en Keefe 1988), Honey, Mumford (1986), Juch (1987), Alonso y otros (1994), Reid (1995), Woolfolk (1996), Guild y Garger (1998), Riding y Rayner (1998 en Ouellete, 2000), Ramos (1999, en Ramos, 2001), Furnham y Heaven (1999), Ebeling (2000, en Ebeling, 2002), Lozano (2000), Cazau (2004), entre otros, han dado sus propios conceptos y definiciones sobre Estilos de Aprendizaje, entre las que se destacan según ( (José Luis García Cué, 2008)):
 Dunn y Dunn (1978) definen Estilos de Aprendizaje como “un conjunto de características personales, biológicas o del desarrollo, que hacen que un método, o estrategia de enseñar sea efectivo en unos estudiantes e inefectivo en otros”. 
 Alonso y otros (1994:48) de acuerdo con Keefe (1988) explican que los Estilos de Aprendizaje son “los rasgos cognitivos, afectivos y fisiológicos que sirven como indicadores relativamente estables, de cómo los discentes perciben, interrelacionan y responden a sus ambientes de aprendizaje”. 
 Guild y Garger (1998) consideran que los Estilos de Aprendizaje son “las características estables de un individuo, expresadas a través de la interacción de la conducta de alguien y la personalidad cuando realiza una tarea de aprendizaje”. 

Además de las definiciones, diversos autores han presentado instrumentos de diagnóstico que cuentan con la validez y fiabilidad probada a lo largo de los años en distintas investigaciones en los campos educativos, empresariales, psicológicos y pedagógicos y han dado origen a un gran número de libros y de publicaciones de artículos científicos. Debido a la variedad tan extensa que hay adoptaremos uno de los instrumentos más simples como es el VARK: basado en los sentidos, visual, auditivo, lecto-escritura y kinestésico. Queremos que el estudiante pueda identificar y hacer conscientes sus preferencias sensoriales de manera que identifique situaciones de aprendizaje que pueda aprovechar a favor. Podemos ser multisensoriales, por lo cual podemos compartir características de los demás estilos según esta taxonomía.

(VARGAS HERNÁNDEZ, 2014) dice que una extensión del sistema de representación neurolingüística lo constituye el modelo de cuestionario VARK de Neil Fleming, que se basa en la teoría denominada PNL (Programación Neuro - Lingüística), para identificar aspectos relevantes en el aprendizaje de los alumnos a partir del desarrollo de algunas preguntas que permiten su caracterización. El cuestionario VARK permite además establecer una diferencia específica entre la representación visual (V), auditiva (A), lectora (R) o kinestésica (K).

Definiremos ahora las TIC o Tecnologías de la información y la comunicación, de acuerdo (Cancino Rico María Otilia, 2010) en su investigación menciona la definición de Adell (1997): las tecnologías de la información y la comunicación constituyen el conjunto de procesos y productos derivados de las nuevas herramientas (hardware y software), soportes de la información y canales de comunicación relacionados con el almacenamiento, procesamiento y transmisión digitalizados de la información. Según Cabero (1996), las características más distintivas de las tecnologías actuales se relacionan con los rasgos de inmaterialidad, interactividad, instantaneidad, innovación, elevados parámetros de calidad de imagen y sonido, digitalización, los cuales influyen más sobre los procesos que sobre los productos, automatización, interconexión y diversidad. 

Es indudable la influencia que las TIC han tenido sobre el acto educativo, tal como lo afirman Torres & Redondo (2004): La educación no ha sido ajena a ninguno de los procesos de convergencia tecnológica con influencias sociales, políticas y económicas; por esto, la tecnología está modificando significativamente los paradigmas educativos convencionales y creando nuevos modelos de enseñanza y aprendizaje basados en dimensiones multiculturales, y caracterizados en algunos casos por la desaparición de barreras como espacio y tiempo. 


¿Porque el cuestionario VAK?-

Los aprendizajes los vamos adquiriendo desde el primer día que nacemos y conforme vamos creciendo aumenta. Se intentará en esta investigación identificar la percepción que se tiene del alumno; conociendo cada uno de estos elementos. Podemos empezar describiendo el modelo VAK (visual-auditivo-kinestésico), basado en el sistema de Programación Neurolingüística (Richard Bandler). Nacido en Nueva Jersey, EUA, en febrero de 1950, ha radicado en el norte de California la mayor parte de su vida. Es co-creador de la Programación Neurolinguistica (PNL) y John Thomas Grinder (n. en 1939), es un anglicista y lingüista estadounidense conocido principalmente por ser el cofundador, (junto a Richard Bandler), de la técnica denominada programación neurolingüística, describen cómo trabaja y se estructura la mente humana, establecen tres categorías de alumnos en función del modo en el que a éste le llega la información que recibe del exterior: (Ramirez)

	VISUAL :
	AUDITIVO:

	•Organizado, ordenado, tranquilo
	· Habla solo, se distrae fácilmente

	•Aprende lo que ve. 
	· Facilidad de palabra 

	• Le gustan las descripciones 
	· Le gusta la música 

	· No tiene faltas de ortografía
	· Aprende lo que oye 

	• Recuerda lo que ve 
	· Le gustan las obras de teatro, los   diálogos 

	•Piensa en imágenes
	· Comete faltas ortográficas.

	•Almacena rápido la información 
	· Recuerda lo que oye

	•Dibuja, lee , mira fijamente
	· Piensa en sonidos.

	•No le gusta escuchar por largo rato
	· Almacena de manera secuencial y por  bloques

	
	· Le gusta escuchar 
· Canturrea para sí mismo.



KINESTESICO
· Responde a las muestras físicas de cariño
· Se mueve y gesticula mucho.
· Aprende lo que experimenta 
· Expresa sus emociones con movimientos.
·  Le gusta poner en práctica las cosas.
• 	Se mueve al leer  
• 	Le gustan las historias de acción
• 	Comete faltas ortográficas
•	Memoria muscular

Por lo anterior podemos escoger el modelo de programación neurolingüística de Bandler y Grinder, ya que este instrumento resulta útil a fin de analizar y descubrir características de aprendizaje individual y aplicado también a grupos de trabajo, en lo que se destaca este modelo.

El Modelo de programación Neurolingüística (PNL), llamado inicialmente VAK, se centra específicamente en tres tipos de representación mental: Visual, Auditivo y Kinestésico. Según este modelo las representaciones visuales permiten recordar imágenes abstractas específicas. Las representaciones auditivas permiten representar mentalmente las melodías reconocer la voz de las personas cuando hablamos al teléfono, y finalmente el kinestésico el cual no funciona con la simple asociación de imágenes sino implicando también sentimientos y sensaciones a sonidos, voces o melodías, o lo que sentimos al imaginarnos el sabor de la comida favorita es un ejemplo del sistema de representación kinestésico (Seymour & O ́Connor, 1995, pág. 60).

Este modelo parte de la idea que utilizamos los modelos de representación de forma desigual, ya que generalmente usamos unos más que otros, de esta manera las personas que activen un sistema de representación tendrán una mayor capacidad de entendimiento utilizando este canal y de la misma forma aquellos canales que menos se utilicen tendrán menor grado de desarrollo (Seymour et al, 1995). Según Blander y Grinder, los sistemas en los cuales se fundamenta este modelo son: (HERNÁNDEZ)

· Sistema de representación visual: Los alumnos tienen mejores posibilidades en la comprensión a través de diapositivas o imágenes, estos estudiantes suelen prestar mayor atención a las proyecciones que a lo que le escuchan a profesor y suelen tomar notas a lo que consideran más importante para leer algo que les recuerda tal aspecto.
· Sistema de representación auditivo: El sistema de representación auditivo es el que permite al estudiante recordar más fácilmente, aquellos elementos que son expuestos verbalmente y de la misma manera es más cómodo para ellos dar explicación verbal sobre lo que aprendió́.
· Sistema de representación kinestésico: El sistema de representación kinestésico, es generalmente requiere más tiempo para desarrollarse en los estudiantes, requiere del uso de representaciones diferentes a los anteriores ya que además de ellos se asocia a movimientos y la memoria muscular entonces una vez que se logra es difícil que se olvide. Los estudiantes con esta estructura de representación kinestésica suelen ser más efectivos en el aprendizaje por proyectos o en laboratorios como en las ciencias naturales o en las matemáticas. 
Y después de haber podido demostrar de que se trata este modelo podremos decir que no es o los comentarios contrarios hacia el uso de los estilos de aprendizaje para cualquier investigación, comenzando con la crítica más dura sobre los estilos de aprendizaje que proviene de los investigadores del mundo académico. (FLEMING, 2012)

Por lo general se dice en estos términos; "No hay evidencia de que el conocimiento de Estilos de aprendizaje es un beneficio para el aprendizaje ".   Pero Donald Rumsfeld, en algún momento provocó esta respuesta; "Ausencia De evidencia no es lo mismo que evidencia de ausencia.   Esto podría ser reformulado como "la ausencia de evidencia sobre los beneficios de conocer el estilo de aprendizaje no significa que los beneficios no existen".   Hay muchos aspectos de la vida cotidiana donde hay una falta de evidencia, por ejemplo, no hay mucha evidencia de que el sol saldrá mañana o que los teléfonos celulares beneficiarán la comunicación o que haya universos paralelos, pero la falta de evidencia significa lo que dice - en este momento, no tenemos confianza y valor que diga que conocer su estilo de aprendizaje es beneficioso para aprender.  Sin ese componente, gran parte del argumento a favor y en contra es meramente un argumento interesante con diferentes puntos de vista, ni bien ni mal.   El aprendizaje ocurre cuando hay un cambio duradero en el pensamiento, a menudo, pero no necesariamente, ligado al cambio de comportamiento. 

Usando los resultados de las pruebas o instrumentos de evaluación es, hasta ahora, nuestro mejor intento, pero pocos justificarían la evidencia por una puntuación de la prueba cuando pasas del Grado B al Grado A o del 70% al 75%.   También tenemos cierta dificultad para saber cuándo se produce el aprendizaje o, a lo que se puede atribuir aprender que la sobreexposición a la luz solar puede aumentar el riesgo de melanoma canceroso puede ser un largo proceso para un individuo a medida que se mueve de desconocimiento a saber y lo "aprendido".

Estilos de aprendizaje y utilización de las TIC en la enseñanza. –

Si nosotros como profesores asociamos el éxito a lo que aprenden los estudiantes, debemos prepararnos para adoptar estilos de instrucción que coincidan con la manera en la que los alumnos aprenden.  Por este motivo, nos interesa conocer los estilos de aprendizaje de nuestros alumnos, así como otras características (tener ordenador en casa, conexión a Internet, tipo de utilización que realizan de las TIC, etc.) para realizar una planificación de las actividades que se adapten lo mejor posible a sus características; así como, potenciar otro tipo de experiencias que mejoren sus aprendizajes. Como señalan Yazón et al (2002) la utilización de la tecnología potencia un pensamiento diferente sobre la enseñanza y el aprendizaje, siempre que este no sea una simple reproducción del viejo modelo (dirigido por el profesor) con un nuevo medio tecnológico (Harris, 1999) sino un aprendizaje centrado en el estudiante.   Como señala Sims (2000) la aplicación del término interactividad a las aplicaciones de CEL (computer enhanced learning) se ha asumido para implicar un nivel implícito de efectividad y garantía de aprendizaje.   Sin embargo, a pesar de los esfuerzos por mantener un contexto de interactividad a través de las taxonomías, niveles y dimensiones, quedan los restos de un nivel de misterio sobre su función y propósito.   Revisando los fundamentos para la práctica educativa - las teorías de aprendizaje - pueden derivarse una amplia gama de potenciales estructuras interactivas que deben reforzar el proceso de aprendizaje, ya sea por interacción física simple o a través de un compromiso cognoscitivo más complejo e implícito.


Tras comprobar la importancia de las nuevas tecnologías en la consecución exitosa de las diferentes fases del proceso de enseñanza-aprendizaje, surge el planteamiento de cómo incorporar dichas tecnologías a los programas de estudio de una forma ordenada, eficaz, y con el menor costo posible, surgiendo, de este modo, los denominados “campus virtuales”.   En este contexto aparecen los campus virtuales como medio para ofrecer el e-learning tanto a alumnos como a profesores, favoreciendo la comunicación y el desarrollo de actividades entre los participantes de un curso. (Sonia Martin Gómez)

“El campus virtual es una metáfora para el entorno de la enseñanza, aprendizaje e investigación electrónica creado por la convergencia de varias tecnologías relativamente nuevas incluyendo, pero sin restricciones, internet, WWW (World Wide Web), comunicación a través de ordenadores, videoconferencia, multimedia, trabajo en grupo, video bajo demanda, publicación de escritorios, sistemas de tutoría inteligentes y realidad virtual” (Van Dusen, 1997). 

Este tipo de educación que se brinda en campus virtuales es lo que se denomina “e-Learning”, y es el resultado de combinar nuevas tecnologías, estilos de aprendizaje, contenidos educativos de todo tipo, docentes y alumnos.

El e-learning o aprendizaje a través de Internet o Intranet, también tiene otras denominaciones como: teleformación, formación online, Web-based training, Web-based instruction, y online learning, y se puede definir como una enseñanza a distancia, abierta, flexible e interactiva, basada en el uso de las nuevas tecnologías de la información y de la comunicación, y sobre todo aprovechando los medios que ofrece la red Internet. 

En cualquier caso, no se debe entender este nuevo estilo de aprendizaje a través de la red como sustitutivo del estilo más tradicional de enseñanza presencial , sino que ambos sistemas pueden y deben ser complementarios y se debe combinar formación presencial con e-learning, tal y como está haciendo la Universidad CEU San Pablo, surgiendo, de este modo, el denominado “blended learning”, que, de forma sencilla, se puede definir como aquel estilo de aprendizaje que combina la enseñanza presencial con la tecnología no presencial (Coaten, 2003).



Objetivo general.-
Elaborar los cuestionarios pertinentes para determinar cuál es el estilo de aprendizaje predominante de los estudiantes en un ambiente mediado por las TIC.

Objetivos específicos. -
· Identificar las variables de entrada y de proceso para determinar los diferentes estilos de aprendizaje de los estudiantes de la escuela preparatoria Dr. Nazario V. Montejo Godoy de la Universidad Autónoma de Campeche.
· Determinar la población y muestra para el estudio 
· Determinar los ítems necesarios para medir en los estudiantes el uso de las TIC en su vida académica y personal.
· Determinar entre los diferentes cuestionarios de estilos de aprendizaje el adecuado a la población 
· Identificar en  un futuro cercano  la manera en que hacen uso de las TIC en su vida académica y personal. 
· Determinar con los cuestionarios, por género, los diferentes estilos de aprendizaje que tienen los estudiantes del nivel medio superior para buscar estrategias de enseñanza usando las TIC

MÉTODO
Instrumentos para recogida de datos. –

Después del análisis de diferentes instrumentos para la recolección de datos, se tomó la decisión de usar aquéllos que se ajustarán en el cumplimiento de las metas propuestas en la investigación. A continuación, se explican brevemente cada uno de ellos.
	
Con un consenso de expertos se diseñó un instrumento propio de recopilación de datos para medir el uso de las TIC y, se probará la validez del mismo en una población y características similares a la población estudiantil de estudio. 
	
Para identificar los estilos de aprendizaje de los estudiantes y después de revisar la bibliografía y teorías de los diferentes test, se seleccionó el cuestionario VAK por ser uno de los más sencillos y comprensible para la edad de la población.

Ambos cuestionarios se pretende distribuirlos online y recopilar los datos, analizarlos estadísticamente obtener los resultados por medio de un programa SPSS.
Para el diseño de la medición de las TIC se tomarán en cuenta las siguientes variables:

Variables del estudio. -
• Variables de entrada. - Datos Socio académicos de los alumnos: género, edad, instituto, programa, grado de estudios, años de experiencia, etc.
• Variables de proceso. - La identificación de los Estilos de Aprendizaje, el uso de Tecnología y el Análisis del uso de Tecnología de acuerdo a los Estilos de Aprendizaje de la muestra.
• Variables de Producto. - El uso de la Tecnología de acuerdo a las preferencias en Estilos de Aprendizajes de los alumnos del plantel.

Población y muestra
• Población: alumnos de la escuela preparatoria Dr. Nazario V. Montejo Godoy de la Universidad Autónoma de Campeche.
• Muestra: El cálculo del tamaño de muestra se hizo para poblaciones finitas menores de 10000 dando un total de 264 sujetos.

Conclusiones
	
La implantación de las nuevas tecnologías en la sociedad ha trascendido en la educación en forma de novedosas y motivadoras herramientas didácticas, materializadas en diferentes recursos informáticos, aplicaciones educativas específicas y plataformas virtuales de aprendizaje. 

Conscientes de la importancia para la formación del alumnado en nuestra universidad y escuela preparatoria en cuanto a estilos de aprendizaje, por un lado, y TIC, por otro, planteamos una investigación para la que fue especialmente diseñado los cuestionarios, principal aportación del presente artículo. Se pretende identificar el conocimiento, uso y actitudes del alumnado universitario de las TIC para después determinar las relaciones existentes entre las nuevas tecnologías y los estilos de aprendizaje. 

Discusión
Podemos mencionar que el estudio presenta las siguientes limitaciones a) será un estudio transversal solo medirá una vez.

Consideramos como fortalezas: a) los cuestionarios fueron diseñados por un consenso de expertos, b) la distribución de los cuestionarios se facilita por medio de correo electrónico, c) la disposición de direcciones de correos electrónicos institucionales, como nuestras debilidades consideramos a) la validez del cuestionario no ha sido probada, b) puede existir un sesgo de respuestas por los sujetos.
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