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Resumen
La meta de este estudio es definir los impactos más relevantes vinculados con la música y la eficiencia en el trabajo en México, ya que hay escasa información sobre el asunto en las organizaciones de este país. Por lo que se utilizó un análisis metódico sugerido por Page et al. (2021), buscando datos sobre el tema en publicaciones universitarias nacionales y extranjeras. Se llevó el estudio de literatura de otras fuentes para sacar conclusiones más exactas sobre el tema de estudio. Los impactos que más destacaron en la investigación fueron: Psicológico, Concentración y Emoción.
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Abstract
The goal of this study is to define the most relevant impacts linked to music and work efficiency in Mexico, since there is little information on the subject in organizations in this country. Therefore, a methodical analysis suggested by Page et al. (2021) was used, searching for data on the subject in national and foreign university publications. The literature study from other sources was carried out to draw more exact conclusions on the subject of study. The impacts that stood out most in the research were: Psychological, Concentration and Emotion.
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Introducción
En un mundo empresarial en constante evolución, las organizaciones buscan continuamente nuevas estrategias para optimizar el desempeño de sus empleados y promover su bienestar en el lugar de trabajo. En este contexto, la implementación de música en el entorno laboral ha emergido como un tema relevante, ya que estudios internacionales sugieren que la música puede influir positivamente en la productividad, concentración y estado emocional de los trabajadores. Sin embargo, en México, este fenómeno ha sido en gran medida ignorado, y las empresas continúan prohibiendo el uso de música basándose en suposiciones no fundamentadas en la investigación científica.

Esta ausencia de estudios específicos en el contexto mexicano plantea un desafío, pues limita el conocimiento sobre los efectos potenciales de la música en la productividad laboral dentro del marco cultural y organizacional único del país. Específicamente, se desconoce cómo la música afecta distintas actividades laborales o ambientes de trabajo, lo que restringe el diseño de políticas eficaces que podrían aprovechar este recurso para incrementar el rendimiento de los empleados. Al no contar con datos concretos sobre cómo la música afecta el rendimiento laboral, las empresas podrían estar perdiendo una oportunidad valiosa para optimizar la experiencia de sus empleados.

Este artículo, contribuirá al desarrollo de estrategias que promuevan el bienestar de los trabajadores, beneficiando así a las organizaciones y a la satisfacción de sus empleados.

[bookmark: _Hlk180600531]Descripción del problema
Numerosas organizaciones en México prohíben el empleo de música durante las horas laborales, basadas en conjeturas sin base científica. Esta restricción priva a los empleados de un recurso útil para potenciar su desempeño, enfoque y bienestar emocional. La ausencia de investigación sobre la realidad laboral de México frena la implementación de políticas musicales en diversas clases y entornos laborales, dificultando la optimización de los beneficios potenciales.

Propósito
Reconocer los impactos de la música en el rendimiento laboral, a través de un análisis metódico de la literatura. A la vez de ofrecer pruebas científicas que guíen a las organizaciones en la toma de decisiones respecto al empleo de la música como medio para incrementar la productividad y el bienestar en trabajadores, en vías de crear estrategias eficaces del ambiente de trabajo en México.

Importancia del estudio
Esta investigación aportará en beneficio de la psicología organizacional y administración de recursos humanos, ya que, desde un punto de vista práctico, los hallazgos de este estudio pueden influir directamente en las políticas y prácticas de la empresa. Los resultados ofrecerían pruebas empíricas para orientar decisiones más sólidas respecto al uso de la música en el entorno laboral.

Además, al analizar los impactos particulares de la música en elementos como el desempeño, las emociones, la concentración y los factores psicológicos, la investigación proporcionaría percepciones útiles para la creación de entornos laborales más productivos y gratificantes. La investigación también posee la capacidad de establecer nuevas vías de investigación en México. 

Finalmente, el estudio podría aportar a un entendimiento más detallado de cómo los elementos culturales afectan la eficacia de diversas estrategias de administración del entorno laboral, siendo importante para todas las compañías que buscan mejorar la administración de recursos humanos.

Limitaciones del estudio
Pese a las ventajas de este estudio, es crucial identificar algunas restricciones, como: Diversidad de sectores: Variación de impactos de la música entre tareas de oficina, producción o atención al cliente. Efectos a largo plazo: Resulta complicado valorar los impactos a largo plazo de la exposición de la música en el trabajo. Restricciones tecnológicas: Restricciones en la habilidad para evaluar los impactos fisiológicos y psicológicos de la música en tiempo real. Alteraciones en el ambiente de trabajo: Restricciones en entornos laborales emergentes como las oficinas mixtas.

Investigaciones previas
García, Rodríguez, Barbón & Cárdenas (1997) proponen la musicoterapia como instrumento de tratamiento. Au, Chan, Wang y Vertinsky (2003) observaron a individuos que obtuvieron mejores resultados y rendimiento al exponerlos a música agradable. Lacárcel (2003) realizó una investigación en la que se analiza la música y su impacto en las emociones de los individuos. Elliott, Carr y Savage (2004) observaron a sujetos con un rendimiento superior al estar expuestos a música motivacional. Lesiuk (2005) mostró que, al oír música, los empleados tuvieron un cambio positivo en su humor. Yanguas (2006) dijo que la música aportó a la psicología de las personas. El-Sawad & Korczynski (2007) utilizaron la música para incentivar la participación de los trabajadores. Kreutz, Ott, Teichmann, Osawa & Vaitl (2008) indicaron que la música instrumental impacta en las emociones de los adultos mayores. Magnini y Parker (2009) descubrieron un impacto psicológico beneficioso en la música, siempre que se emplee de manera adecuada. Shih, Huang & Chiang (2009) determinaron que la música de fondo contribuye a la concentración de las labores de los empleados. Huang y Shih (2011) aportaron que la música influye en el desempeño de los empleados. Marín (2011) concluyó que la música infantil aporta a los procesos de socialización en los primeros años. Bugter y Carden (2012) indicaron resultados más favorables en individuos que escucharon un género musical. Aburto & Aragón (2013) concluyeron que, con música, se realizan más actividades en la segunda parte dentro de un rendimiento físico. Mosquera (2013) indicó que la música influye de forma positiva o negativa en las emociones de un individuo. Módem y Sunday-Kanu (2014) mostraron que la música es un recurso eficaz para gestionar el estrés en trabajadores. Padmasiri & Dhammika (2014) demostraron un mejor rendimiento con música ambiental en compañías industriales. García & Ferrer (2015) denotaron que la utilización de la música resulta beneficiosa para la preparación psicológica de eventos deportivos. McNulty (2015) demostró que la música eleva el nivel de ánimo. Chiang & Liu (2015) denotaron que la música de fondo contribuyó a elevar los puntajes en los exámenes de concentración de individuos esquizofrénicos. Ajala (2016) analizó que la música potencializa el rendimiento y la concentración. El-Aouar, Vasconcelos y Veiga (2016) resaltaron la ventaja psicológica y organizacional al escuchar música. Luján (2016) contribuyó a entender la capacidad de la música para fomentar la paz y entornos de no-guerra. Mas (2016) señaló que, en los equipos de trabajo, la música influye de manera positiva en el rendimiento. Berry (2017) reveló que la musicoterapia es un medio que contribuye a la mejora de la condición emocional de los trabajadores. En su estudio, Cardona & Díaz (2017) relacionan el beneficio de la musica con la preparación de estudiantes de medicina. Fernández (2017) indicó que la música facilita la regulación de las emociones, consiguiendo así un estado de ánimo agradable. Jauset (2017) consideró como la música favorece a la capacidad terapéutica, al contribuir en las emociones de las personas. Lehmann y Seufert (2017) concluyen que la música contribuye a la concentración. Liquez (2018) mencionó la contribución de la musicoterapia a la productividad de los trabajadores. Wilson (2018) reveló que el uso correcto de la música influye en un desempeño positivo de los trabajadores. Gómez (2019) dijo que la musicoterapia contribuyó a mejorar la eficiencia de los empleados. Giménez (2019) indicó que la música ejerce un impacto tanto para la modulación de memoria emocional como para la no emocional. Landay y Harms (2019) dijeron que la música actúa como conciliador del estado emocional de trabajadores. Keeler y Cortina (2020) también aportaron el beneficio de la música en el rendimiento laboral. Mohan y Thomas (2020) aportaron que el desempeño de las tareas mejoró al escuchar música de fondo.

Metodología

Durante el proceso de Revisión de Literatura, el recurso principal son los artículos y publicaciones detectados con el apoyo de las bases de datos específicas, entre las que sobresalen: Scielo, Redalyc, Latindex, Google Académico, entre otras. Estos sitios web de estudio contribuyen al análisis para detectar los impactos positivos de la música en ámbitos laborables.

Método
Esta investigación se basó en un procedimiento de análisis metódico sugerido por Page et al. (2021); de igual manera, se implementaron las cuatro fases, logrando así un elevado nivel de confianza en los documentos utilizados para la investigación denotados en la Figura 1.

Figura 1.  Diagrama de flujo de la Revisión Sistemática. Fuente: (Page, M., et al, 2021).
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Durante la fase de identificación, se identificaron los artículos mediante la base de datos y otras fuentes; en la etapa dos, se descartan los artículos duplicados y se descartan aquellos que no están relacionados con el objeto de estudio; luego, en la etapa de elegibilidad, se comprueba que cada documento proviene de una base de datos fiable; y finalmente, se determinan los documentos que se incorporarán en el estudio.
 
Resultados
Según el flujo de datos del análisis metódico, en la etapa inicial (selección) se detectaron 89 artículos y documentos; en la etapa dos se suprimieron 11 artículos (7 artículos duplicados y 4 que no están relacionados con el objeto de investigación); luego, en la etapa de elegibilidad, se evaluaron y se les otorgó el criterio de aceptación, ya que cumplían con una base de datos; y como última etapa se tomó la consideración de adherir 71 textos en el trabajo.

La tabla 1 muestra la combinación de los factores hallados, en la segunda columna se presentan los autores que se alinean con el factor hallado y en la tercera columna se muestra el número de coincidencias obtenidas con el factor. Tras la suma de las coincidencias de los autores, se puede observar en la primera columna el elemento a evaluar, en la segunda columna los autores que mencionan en su estudio y en la tercera columna el número de frecuencia.

Tabla 1. Evaluación de factores de acuerdo con autores.
	FACTORES
	AUTOR
	TOTAL

	Rendimiento
	Au, Chan, Wang y Vertinsky (2003); Elliott, Carr y Savage (2004); Lesiuk (2005); El‐Sawad & Korczynski (2007): Lozano & Lozano (2007); Huang y Shih (2011); Aburto & Aragón (2013); Ashkanasy, Ayoko y Jehn (2014); Padmasiri & Dhammika (2014); Ajala (2016); Mas (2016); Cardona & Díaz (2017); Reyna (2017); Cruz & Aricapa (2018); Liquez (2018); Wilson (2018); de Witte et al. (2019); Gómez (2019); Cervantes (2020); de Witte et al. (2020); Keeler y Cortina (2020); Mohan y Thomas (2020); Güsewell et al. (2022); Taheri et al. (2022); Briseño et al. (2024); Lotero et al. (2024).
	26

	Emociones
	Lacárcel (2003); Kreutz, Ott, Teichmann, Osawa & Vaitl (2008); Marín (2011); Mosquera (2013); Thoma et al. (2013); Linnemann et al. (2015); McNulty (2015); Luján (2016); Berry (2017); Fernández (2017); Jauset (2017); Baltazar et al. (2019); de Witte et al. (2019); Landay y Harms (2019); de Witte et al. (2020); Adiasto et al. (2022); Güsewell et al. (2022); Lotero et al. (2024).
	18

	Psicológicos
	García, Rodríguez, Barbón & Cárdenas (1997); Yanguas (2006); Magnini y Parker (2009); Thoma et al. (2013); Módem y Sunday-Kanu (2014); García y Ferrer (2015); Linnemann et al. (2015); El-Aouar, Vasconcelos y Veiga (2016); Cruz & Aricapa (2018); Baltazar et al. (2019); de Witte et al. (2019); Cervantes (2020); de Witte et al. (2020); Adiasto et al. (2022); Güsewell et al. (2022); Taheri et al. (2022); Lotero et al. (2024).
	17


	Concentración
	Nuo, Rong-Hwa & Han-sun (2009); Bugter y Carden (2012); Chiang & Liu (2015); Lehmann y Seufert (2017); Cruz & Aricapa (2018); Wilson (2018); Giménez (2019); Cervantes (2020); Taheri et al. (2022); Briseño et al. (2024).
	10



La tabla 2, muestra el análisis de los factores según los autores. Es evidente que el ítem Rendimiento fue el que más menciones registró con 26, seguido por los componentes de Emociones con 18 autores, psicológicos con 17 y concentración con una frecuencia de 10 referencias de autores.

Tabla 2. Frecuencias de acuerdo con factores y autores.
	FACTORES
	No. DE AUTORES

	Rendimiento
	26

	Emociones
	18

	Psicológicos
	17

	Concentración
	10



Según el análisis metódico, sobresalen 4 elementos que influyen en el desempeño laboral, que son: El rendimiento, las emociones, el factor psicológico y la concentración.

Discusión
Los beneficios de la música en el rendimiento laboral son verificados (Champoux, 2011; Gander, Haberberg y Rieple, 2007), además de que ciertos investigadores usan la música para obtener mejores resultados (Fritz, Sonnentag, Spector y McInroe, 2010; Brooks y Schweitzer, 2011; Au, Chan, Wang y Vertinsky, 2003) al denotar que los individuos trabajan mejor al escuchar música para enfocarse y tranquilizarse, como bien lo señalan Elsbach & Pratt (2007) y Alomari y Okasheh (2017), lo interesante será que cada institución analice sus condiciones laborales para decidir la manera más eficiente de aprovechar cada situación. Sin embargo, en México aún no se le da la relevancia debida y por ende se carecen de programas que se enfoquen en mejorarlos.

Conclusión
Al finalizar el análisis metódico, se demostró que los efectos psicológicos son los más mencionados en la literatura abordada, seguidos de la motivación, emociones y concentración provenientes del realizar actividades y escuchar música. Aunque bien éstas últimas fueron elementos destacados, éstas son parte de un efecto psicológico. De igual forma, se confirmó que no hay investigaciones realizadas en México sobre el tema en cuestión, a diferencia de otros países como Estados Unidos y Holanda, donde existen estudios sobre el beneficio de la música en los empleados, e incluso cuando no es aconsejable oírla. Además, se concluye que la música tiene un impacto total en el rendimiento laboral, ya que ayuda psicológicamente a la persona a mejorar su rendimiento laboral, al hacer las cosas más relajadas, con mayor rapidez y principalmente a no sentirse presionado.

Futuras líneas de investigación
Se aconseja a los investigadores que quieran continuar con este tema, una alternativa podría ser mediante la creación de un instrumento de recopilación de datos para conseguir información pertinente en empresas específicas y de diversos giros situadas en todo el territorio mexicano.
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